## 胃镜检查安全指南: 术前术后必知要点

⊙四川省内江市东兴区人民医院 曾晓玉

提到胃镜,不少人会心里发怵,担心检查过程不舒服,更怕因为自 己没做好准备影响结果或带来风险。其实,只要掌握了胃镜前后的注意 事项,就能让整个检查过程更顺利、更安全。下面就来详细说说做胃镜 前后到底该注意此什么。

## 做胃镜前,这些准备不能少

禁食禁水8小时: 做胃镜前, 护士会反复提醒"禁食禁水8小 时"——检查前8小时内不能吃任何 东西、不能喝水。这是因为胃里若 有食物残留,会挡住医生的视线, 可能漏看病变甚至误诊; 更危险的 是,检查时可能引发呕吐,呕吐物 进入气管还可能导致窒息或肺炎。 如果检查安排在早上, 前一天晚上 就别再吃喝了; 若在下午, 按医生 指导准备即可。这一步是检查安全 准确的关键,一定要严格遵守。

停用抗凝药物:如果你正在吃 抗凝药(比如阿司匹林、华法林、 利伐沙班等),一定要提前告诉医 生。这类药能防止血液凝固,常用 于预防心脏病、中风,但做胃镜 (尤其是需要活检时)可能增加出 血风险, 小操作也可能导致出血难 止。千万别自己停药!正确做法是 提前咨询医生, 医生会根据你的情 况判断是否停药、停多久,并给出 安全方案,配合医生才能确保检查 安全。

穿着宽松衣物: 检查当天别 穿紧身衣(比如高领衣、紧身裤、 束腰衣、连体衣),选宽松舒适的 衣服(如休闲T恤、运动裤)和平 底鞋更合适。因为做胃镜时需要侧 躺,可能还要调整姿势,有时会用 镇静剂,紧身衣会限制活动、影响 呼吸,还可能让自己不舒服;宽 松衣服方便调整姿势,能减少紧张 感,万一有分泌物也容易清洗,检 查后休息时也更舒服。

取下假牙饰品: 做胃镜前一 定要取下假牙和饰品(如口腔金属 饰品、耳环、项链)。因为胃镜是 从口腔伸入的, 戴假牙可能因喉咙 受刺激引发呕吐,导致假牙松动滑 落, 甚至堵住气道; 饰品若意外脱 落,可能勾到器械,影响操作或增 加不适。记得主动告诉护士是否戴 假牙, 按指导妥善保存饰品, 这能 让检查更安全安心。

## 做胃镜后,这些细节要注意

别马上开车、操作机械:如果 检查时使用了喉部局部麻醉或镇静 剂,检查结束后切勿立即开车、操 作精密仪器或进行高空作业。这些 药物可能导致咽喉部感觉功能暂时 减退, 出现吞咽反射迟钝、头晕嗜 睡等现象,严重时甚至会影响肢体 协调性与反应速度。建议检查后至 少休息2小时,待药物作用基本消 退、身体状态完全恢复后,再从事 上述具有潜在风险的活动。若对恢 复时间存在疑虑,可随时咨询主治 医师获取专业建议。

别吃热烫、刺激性食物: 检查 后出现喉咙异物感、轻微疼痛或吞 咽不适均属正常现象, 这是由于检 查过程中冒镜软管对咽喉黏膜产生 的短暂刺激所致。通常这种不适会 在2~4小时后逐渐缓解。检查结束 后的2小时内,建议保持禁食状态, 待吞咽反射完全恢复后,可先尝试 饮用少量常温清水。若未出现呛咳 等异常,再逐步过渡到冷流食,如 凉牛奶、稀藕粉等,但需严格避免 热烫(超过50℃)、辛辣、过酸及 粗糙坚硬的食物,以免刺激受损的 咽喉及消化道黏膜。若24小时后仍 存在明显吞咽疼痛、呕血等异常症 状,请立即联系主治医生。当不适 感基本消退后,可遵循"从流食到 半流食,再到软食"的渐进原则, 逐步恢复正常饮食。

警惕异常症状:如果检查后 出现严重腹痛、呕血等异常症状, 别大意,一定要及时就医,这可能 是需要紧急处理的问题。这些症状 可能预示着胃黏膜损伤、消化道穿 孔或出血等严重并发症,延误治疗 可能导致感染性休克、腹膜炎等更 严重后果。就医时建议携带检查报 告,向医生详细描述症状出现的时 间、程度及伴随表现,以便医生快 速诊断并制定治疗方案,必要时可 能需要立即住院观察或手术干预。

胃镜检查的安全性和有效性,很 大程度上取决于患者对医嘱的配合 程度。检查前需严格遵循禁食禁水 要求,让胃部保持理想观察状态; 检查后注意饮食清淡,避免刺激创 口引发不适。此外, 若有任何特殊 病史或正在服用的药物, 务必提前 告知医生。遵医嘱做好每一步,才 能让胃镜检查既安全又有效哦!◎